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rozdziat I

Harmonicus Minorum

Oto model hiszpanskiego lotniska w Salamance.

Teren gdrzysty. Wprawne oko pilota od razu rozpoznaje dwa pagérki es i as. Jednak dla porzadku
pyta: ,Halo wieza? Halo wieza!!” A z wiezy odpowiadajg: , A skades$ ty przyleciat dobry cztowie-
ku?” — ,A z daleka, a z daleka” — odpowiada wymijajaco cho¢ prostolinijnie pilot G7. ,A lotki
masz?” — pyta wieza. — ,A mam — méwi pilot — i to lewg Aaaa, a prawa Eeee”. ,Uj!... niedobrze,
niedobrze mosci pilocie — bo my tu na lotnisku to momy ino ,es” i ,as”... Trzeba te wasze tyz
obnizy¢ inaczej jak samolot ani chybi fupnie we plyte lotniska mato elegancko i jeszcze zadnego
odszkodowania nie bedzie!” — ,Juz poprawiam! — méwi pilot i stycha¢ komende — lotki w daéottt
ooohydwieee!”

Tak wyglada nasz nutowy samolot przed odlotem z Polski, czyli dominanta przed lgdowaniem (lotki
W pozycji naturalnej).
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kadfub samolotu G7

| ta sama dominanta po obnizeniu lotek na b9 oraz b13, po wylagdowaniu w Hiszpanii na Harmo-
nicus Minorum’, czyli dominanta po ladowaniu (lotki w pozycji alterowang)).

lotki alterowane (b9, b13)
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kadtub samolotu G7

Exemplum. Popatrzmy na utwdr All of me Geralda Marksa i Seymoura Simonsa.
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Spéjrzmy, jak wyglada akord E7, jak wygladajg jego ,lotki” (dziewigtka i trzynastka) pochodzace
— jak juz wiemy — z ,lotniska” C-durowego.

* Zwrdémy uwage: nasze hiszpanskie lotnisko lezy w gérach, jak wspomnielismy: mamy tam jeden pagdrek ,es”, drugi ,as”, podobnie
jak w nazwiskach mieszkaficéw tych terendw, Bander-as czy Guttier-es. Logiczne, prawda?
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Zapiszmy raz jeszcze pierwsze cztery takty utworu All of me.
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Na pierwszy rzut oka (cho¢ tak naprawde ucha) wdrapac sie na drabine po to, by obnizy¢ trzy-
nastke i jeszcze schodzac traci¢ dziewigtke — to perspektywa nie do przyjecial Zatézmy, ze $red-
nio w utworze bedzie takich akordéw dwadziescia — przeciez to sie robig kilometry... Prawdziwy
Tour de Montaigne! Trzeba znalez¢ skrot! Wymyslié jaki$ automatyczny bieg, na ktérym wdrapie-
my sie na te wszystkie alteracje... Takim skrdtem jest moll melodyczny (tzw. The Jazz Scale),
ktérego podstawa lezy pot tonu wyzej niz podstawa dominanty septymowej alterowanej.
Oto E7 alterowana:

A 1 h9 #9 3 #11 bh13 7 1
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W potocznym jezyku muzykéw jazzowych méwimy: ,Jesli chcesz dominante zwykig (miksoli-
dyjska), kompletnie zwyczajng, wzietg z ogrddka C-durowego, zamieni¢ na alterowang, musisz
delikatnie stukngé w none (Fis), ktéra rozpadnie sie na F (czyli na none obnizong) i G (czyli
none podwyzszong). Podobnie trzeba zrobi¢ z kwintg. B-natural (polskie H) rozpada sie na B-flat
i B-sharp, czyli C. Teoretycy powiedzg zaraz: ,Hola, hola! Kwinta nalezy do kadtuba mysliwca E7,
wobec czego wara od niej! Wezta sobie jedenastke do géry (A na Ais) i trzynastke na déf (Cis na
C). Tak jest teoretycznie prawidiowo.” Praktyk powie krétko — ,Man, widzisz E7 alterowane,
skaczesz, man, pot tonu w gore na mola melodycznego i nic cig, man, juz nie ohchodzi!
A bracie, teoretyki — niech se analizujg!”
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F-moll melodyczny

Reasumujac, dominanty ,ladujace” na poszczegdlnych pasach startowych (od drugiego do sz6-
stego) to w teorii tzw. secondary dominants: A7 laduje na Dm7, B7 na Em7 i tak dalej. Dominan-
te G7 ladujgcq na pasie pierwszym nazywamy Dominantg Pierwszego Rodzaju. Zasady pilotazu
sq tu takie, ze musimy dziewigtke, jedenastke i trzynastke wyalterowac tak jak pokazujg dane z
lotniska. Dominanta G7 ma lotki naturalne (9 i 13 znajdujg sie na lotnisku), ale juz np. dominanta
B7 ladujgca na pasie E-molowym musi alterowaé obie lotki (dziewigtke Fis i trzynastke Cis), bo
ich nie ma na lotnisku. Jest tylko ,F” i ,C”.

Bogdan Hotownia, O harmonii jazzowej — zapiski %ze@{ﬁj\et
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Popatrzmy na dominanty septymowe ,lgdujgce” na poszczegdlnych akordach lotniska C-durowego.
G’ A7 B’ C7 D7 E’
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Gdyby nie istniafa grawitacja, to znaczy przycigganie ziemskie (czyt.: lotniska), to dominanty
miatyby wszystkie lotki niealterowane, czyli:

(9,13) (9,13) (9,13) (9,13) (9,13) (9,13)
G7 A7 B7 C7 D7 E7
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Pole grawitacyjne tonacji C-dur, czyli naszego lotniska, wymusza alteracje lotek. Nasze cisy,
gisy i inne fisy muszg znikngé, bo ich... na lotnisku nie ma. Oto lotki dominant po uwzglednieniu
grawitacji lotniska C-durowego.

(9,13) (9,b13) (b9,b13) (9,13) (9,13) (b9,b13)
G7 A7 B7 C7 D7 E7
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Uwaga praktyczna. Pamietajmy, ze grajac B7(b9, b13) nie musimy wdrapywac sie na trzynasty
schodek, tylko idziemy o pét tonu w gére na C-moll melodyezny i mamy juz skale, przy pomocy
ktorej rozgrywamy akord B7(b9, b13). Podobnie do rozegrania akordu E7 (h9, b13) uzyjemy
skali F-moll melodycznego. 7 akordem A7(b9, b13) mam kiopot, bo teoretycznie uzywaé tu
nalezy D-mola melodycznego, a ja wole tu gra¢ D-moll harmoniczny. Jednak, czy o jedng nute
warto kruszy¢ kopie? Jesli A7 ,laduje” na D-molowym pasie, to wolg, gdy na lotnisku jest Bb niz
B, mimo ze mozna mie¢ wrazenie, iz ten wyjatek burzy catg koncepcje, z drugiej strony — wyjatki
potwierdzajg regute. Cdz, brnijmy dalej!

Winienem Ci, drogi Czytelniku, przeprosiny. Mysli nasze wiszg wysoko na skrzydetkach dominant
| to moze by¢ deprymujgce. Wracamy zatem predko ,na ziemie” i oglagdamy G7 z bezpieczne
wysokosci. Dominante septymowa odnajdujemy na pigtym stopniu gamy durowej. Rozwiazuje sig
ona na akord lezacy kwinte nizej: G7 — CA. Akord G7 zawiera dwa dZwigki prowadzace:
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Tryton rozwigzuje sie do zewnatrz i do wewnatrz, potwierdzajac tym samym swoj ,rozwigzly”
charakter.
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Z powyzszego wynika, ze dominanta rozwigzuje sie kwinte w dot, ale réwniez i sekunde w dat.
Dominanta G7 ladujgca na pierwszym pasie lotniska C-durowego, jak juz wspomnielismy, nosi
nazwe primary dominant. Jak juz wspomnielismy jej samolot to swego rodzaju Air Force One,
samolot wyjgtkowy.
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Niezaleznie od ,pogody na lotnisku” lotki (91 13) sg w pozycji naturalnej, tzn. sg niealterowane.

1 3 9 7 9 13
H °
= 5 5 ° g
Hoys 2 . g
[y,

Przypomnijmy sobie zdjecie naszego lotniska.

Pierwszy Drugi Trzeci Czwarty Pigty Sz6sty Siddmy

pas pas pas pas pas pas pas

startowy startowy startowy startowy startowy startowy startowy
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Jesli nasz Air Force One, czyli G7, laduje na pierwszym pasie, to ochraniajgce go mysliwce F16
ladujg na pasach obok. Jest tych samolotéw pig¢. Popatrzmy — pas drugi Dm7 — przygotowany
na przyjecie samolotu A7.
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| nasz mysliwiec A7.
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Bogdan Hofownia, O harmoniijazww 1 z szuflady
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Lotki 9 i 13 sq niby dopasowane do parametréw lotniska, ale sprawa nie jest prosta. Skala ta —
jako zywo — uktada sie w D-moll melodyczny, a A7 nie jest w stanie ukry¢ silnych zwigzkdw z #o.
| tak — jak to w zyciu bywa — teoria sobie, a praktyka sobie. Wedtug naszego muzycznego Kodeksu
Lotniczego — od A7 gramy D-moll melodyczny, natomiast doSwiadczeni piloci powtarzajg jeden
drugiemu: ,Ja tam, bracie, jak lece A7 i lgduje na Dm7 to uzywam D-harmonic minor”. Tak wiec
dla teoretykéw (tych zawsze puszczamy przodem) mamy mola melodycznego.

% s fe C I
SGE = = . - ° i i
A my — praktycy lecimy sobie molem harmonicznym.
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Jesli przyja¢, ze Dm7 pochodzi z tonacji C-dur to Dm7 (doryckie) posiada dZzwiek B-natural. Jezeli
natomiast przyjmiemy, ze A7alt prowadzi nas do Dm, jako nowego ,key of the moment”, wtedy
bardziej wiasciwg skalg wydaje sie Dm harmoniczna (D harmonic minor), posiadajgca ,na swym
pasie” dzwiek Bb — B-flat.

Spojrzmy na trzeci pas — Em/
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| jego dominante B7.
Pierwszy Drugi Trzeci Czwarty Pigty Sz6sty Siddmy
pas pas pas pas pas pas pas
startowy startowy startowy startowy startowy startowy startowy
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Tu sprawa jest prosta — chodzi o E-moll harmoniczny!™
b9
B 7(&13)
n ,
[ [P [ ) |
B 7 s = C . i i
W rozgrywkach teoretycy kontra praktycy mamy wiec 1:2.
udiot



|dzmy dalej. Na pigtym pasie G7 laduje dominanta D7. Jest miksolidyjska. Sprawa wigc prosta
i nie bedziemy zuzywac papieru. Nastepnie na szdstym pasie lgduje E7 i wyglada tak:
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| zndw — co juz nie powinno nas dziwi¢ — traktujemy jg molem harmonicznym.™
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Musimy jednak pamigtac, ze istnieje kodeks dotyczacy regulacji lotdw rzadkich, ktéry zabrania
m.in. lagdowania na pasie Bm7(b5) dominantom F#?7, poniewaz nie majg one paszportéw Unii
C-durowe]. Podobnie z dominantg F7, gdyby chciata wylgdowac na lotnisku C-durowym trzeba by
jej byto zbudowac pas Bb, ale nas na to nie stac.

Tyle o tzw. secondary dominants, czyli A7, B7, C7, D7, E7. Zwrdémy uwage, ze podstawa
dominant nalezy do tonacji C-dur. Co poczg¢ z dominantami niediatonicznymi np. Db7, Eb7, Gb7,
Ab7, Bb7? Sa to dominanty zwane non diatonic to the key. Papiery majg takie:

o Dh7 jest kuzynka (poprzez wspalny tryton) z G7,
o Eh7 odpowiednio z A7 itd.

Co o nich wiemy? Badacze problemu twierdza, ze dominanty te — to znaczy (Db7, Eb7 itd.) sg
lidyjskie wszystkie bez wyjatku(!), czyli méwigc o dominancie Db7 w tonacji C-dur mamy na mysli
tak naprawde Db39(#11)!
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“*Hurra! Hurra! Hurra! Trzy do jednego dla mola harmonicznego!
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Zobaczmy, jak generalnie wygladajg akordy ,typu V”.
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C7 (drugie modi
C 7sus4(b9) 69 39 013 od Bbmol melodycznej)
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